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2021届江苏省仪征中学高三物理综合检测（三）
参考答案

1．A
【详解】

A．由题图可得 b光照射光电管时反向截止电压大，其

逸出的光电子最大初动能大，即

ka kbE E
故 A正确；

B．由光电效应方程

km 0E h W 
由题图可得 b光照射光电管时反向截止电压大，其频率

大，即

a b 
故 B错误；

C．金属的逸出功由金属本身决定，与光的频率无关，

故 C错误；

D．b光的频率大，光子能量大，若 b光可以让处于基

态的氢原子电离，则 a光有可能让基态氢原子电离，并

不是一定可以，故 D错误。

故选 A。
2．B
【详解】

A．甲图中，使导体棒 AB顺着磁感线方向运动，AB不

切割磁感线，故不能产生感应电流，另外也可以从保持

穿过 ABCD中的磁感线条数不变的角度看，磁通量没变

化，故也不产生感应电流，A错误；

B．乙图中，使条形磁铁匀速穿过线圈，在磁铁从上向

下穿过时，穿过线圈的磁通量会变化，故产生感应电流，

B正确；

C．丙图中，开关 S闭合后，A、B螺线管相对静止一起

竖直向上运动，两线圈没有相对运动，B中的磁通量没

变化，故不产生感应电流， C错误；

D．丙图中，开关 S保持闭合，使小螺线管 A在大螺线

管 B中保持不动时也不会使 B中的磁通量变化，故也不

能产生感应电流， D错误。

故选 B。
3．C
【详解】

A．根据动能定理知 Ek−H图像的斜率为带电小球所受

合力，由图像知随 H的减小，斜率先减小，说明 N对

小球的库仑力斜向右上方，为斥力，所以小球带正电，

故 A错误；

B．整个过程中小球距离正点电荷 N越来越近，库仑力

对小球始终做负功，电势能增加，故 B错误；

C．除重力外的其他力做的功等于机械能的变化，由于

库仑力做负功，故带电小球在高度 H1~H2之间运动过程

中，机械能减小，故 C正确；

D．由库仑力

2

QqF k
r



整个运动过程中，r越来越小，库仑力一直增大，故 D
错误。

故选 C。
4．C
【详解】

A．设光从该材料到空气的临界角为 C，则有

1 3sin
5

C
n

 

求得： 37C  ，故 A错误；

BC．假设光线沿 DE方向照射到 AB面上正好发生全反

射，DE与弧 AC相交于 F，则 37ADE  。如图所示

假设光线沿 DG方向照射到 BC面上正好发生全反射，

DG与弧 AC相交 H，可知∠CDG=37°，则∠GDE=16°，

求得光线不能射出对应的弧长
4
45
RFH 

 ，即照射在

AC边上的入射光，有弧长为
4
45

R 区域的光不能从

AB、BC边直接射出。由几何知识求得该光学元件的

BC边上有光射出部分的长度为

3tan 37
4

CG R R 

故 C正确，B错误。

D．若将点光源换成紫光，由于紫光的频率大于红光的

频率，故在该种材料中紫光的折射率大于红光的折射率。

根据

1sinC
n



可知从该种材料中到空气中，紫光的临界角小于红光的

临界角，则 AB边上有光射出的长度将变短，故 D错误。

故选 C。
5．C
【详解】

AB．太阳发出的光线到火星的时间约为

8min 1.5 12min  ，所以地球上发出的指令最短需要

约12min 8min 4min  到达火星，最长需要约

12min 8min 20min  到达火星，故 AB错误；

CD．设地球公转周期为T ，则火星公转周期为1.9T；

最佳发射窗口期即是地球、火星相距最近的时期，由周
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期关系和几何关系可知，错过最佳发射窗口期之后的

2T 时刻，地球即将再一次靠近火星，并在3T 时刻之前

二者距离再次达到最近，在整个过程中，二者的运动时

间相等，但是地球比火星多运转了一个周期，即

2 2 2
1.9

t t
T T
     

解得

1.9 2.1
0.9

t T T 

故 C正确、D错误。

故选 C。
6．D
【详解】

每个线圈通交变电流后，其内部磁通量的三分之一通过

另一个线圈，因此另一线圈的磁通量的变化率只有通电

线圈的三分之一，由变压器原理知，当从线圈 1输入电

压 U1=900 V时，线圈 2的输出电压为 600 V，根据

1 1 1 1

2 2 2 2

3
2

U E n
U E n


  


解得

1

2

1
2

n
n



当从线圈 2输入电压 U2=600V时，得

2 2 2

1 1 1

6U n
U n


 


解得

1 100VU 
故选 D。
7．C
【详解】

根据电容的定义公式有

=Q QC
U U





电流的定义式为

=Q QI
t t





联立可得

=U UI C C
t t





电容不变时，通过的电流与电压的变化率成正比，电压

的变化率由乙图图像的斜率可知，由于图像的斜率不变

并且为负值，则通过该电容器 C的电流 IC大小也保持不

变，方向为负的，所以 C正确；ABD错误；

故选 C。
8．D
【详解】

A．由点电荷场强公式 2
QE k
r

 可知，该试探电荷在 A

点的电场强度大，所以在 A点受的静电力较大，故 A错

误；

B．沿电场线电势降低可知

A B 
则该试探电荷在 B点具有的电势能较小，故 B错误；

CD．A与 B两点间的电势差为

AB
AB

WU
q



从 A到 B电场力做的功等于电势能的变化，则有

p pAB A BW E E 
得

p pA B
AB

E E
U

q




由于电场为非均强电场，则 AB间的平均强度不等于

2
A BE E

，故 C错误，D正确。

故选 D。
9．D
【详解】

A．由波形图可知，波长 8m  ，故 A错误；

B．波沿 x轴正方向传播，位移为

(8 4)m
2

x n n    （n=0,1,2,3…）

则波速为

2 1

8 4 m / sx nv
t t t


 
 

（n=0,1,2,3…）

则当 n=0时，波速为
2 1

4 m / s
t t ，不是一定为

2 1

4 m / s
t t ，故 B错误；

C．在 t1~t2时间内，若是在一个周期内，则质点 M是先

加速、后减速，若是包含多个周期则由多个运动阶段组

成，不仅是两段过程组成，故 C错误；

D．t1、t2时刻不是 0时刻的图像，故无法判断 O点的起

振方向，故也就无法判断质点 Q的起振方向，故 D正

确。

故选 D。
10．C
【详解】

A．由题意可知，赤道上相对地球静止的物体的线速度

为

1
2πRv
T



汽车相对地心的速度为 v1时显然不能飞离地面，汽车相

对地心的速度至少要达到环绕速度才能飞离地面，故 A
错误；

B．设地球的质量为 M，对赤道上质量为 m0的静止物体

根据牛顿第二定律有
2

0
0 02 2

4πMmG m g m R
R T

 赤

解得
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2 2 2 3

2

+4πg R T R
M

GT
 赤

故 B错误；

C．设地球两极处的重力加速度为 g，地球两极处质量

为 m0的物体所受重力近似等于万有引力，即

0
02

MmG m g
R



解得
2

2

4πg R g
T

  赤

故 C正确；

D．为了使汽车更容易飞离地面，汽车应该在低纬度地

区自西向东加速运动，故 D错误。

故选 C。
11．C
【详解】

A．小球 A、B碰撞瞬间电荷均分，则两小球电荷量的

绝对值均为

32 10 C
2
Bqq   

且小球 B刚进入正交电、磁场的瞬间，竖直方向的加速

度恰好为零，则有

B Bm g qv B qE 
解得碰后 B球的速度为

20m / sBv 
小球 A、B碰撞过程中，由动量守恒定律可得

0A A A B Bm v m v m v 
解得，碰后瞬间小球 A速度为

16m / sAv 
故 A错误；

B．小球 A刚进入正交电、磁场后，由于

0.5N 0.098NA Am g qE qv B   
所以小球 A向下偏，则电场力做负功，故其电势能增大，

故 B错误；

C．根据动能定理，可知小球 A对小球 B做的功为

21 2J
2 B BW m v 

故 C正确；

D．由于碰撞前 A、B系统机械能为

2
k1 0

1 10J
2 AE m v 

碰后系统机械能为

2 2
k2

1 1 8.4J
2 2A A B BE m v m v  

则 k1 k2E E ，机械能不守恒，故小球 A、B之间的碰撞

为非弹性碰撞，故 D错误。

故选 C。

12．5.4 较大 1.5
x

1.5
150+R B

【详解】

(1)[1]最小分度为 0.2V，测量结果为 5.4V。
(2)[2]用“×1k”挡来测量 100Ω的电阻，指针指在 0.1Ω处，

故指针的偏转角较大。

(3)[3]如图丁所示，当表头满偏时有

gI R
E


内

当表头半偏时有

x

1
2 +g

EI
R R


内

可知

x= =150R R 
内

联立代入数据可得 E=1.5V。
[4]该图象的函数关系式为

x x

1.5=
+ 150+
EI

R R R


内

[5]多用电表欧姆挡的内阻为 =150R 
内 ，而表盘中间刻

度为 15Ω，故倍率是×10，B正确。

故选 B。
13．（1）气体先做等容变化，然后做等压变化，最后做

等容变化， 4 34.4 10 m ；（2）706.5K，392K
【详解】

(1)从图乙可知，气体先做等容变化，然后做等压变化，

最后做等容变化，由图乙可知，两卡口 M、N之间的体

积

 3 3 3 3 3 4 31.46 10 1.02 10 m 0.44 10 m 4.4 10 mMNV           

(2)由图乙可知，开始时气缸内气体的压强为
5

1 1.54 10 Pap   ，体积为
3 3

1 1.46 10 mV   ，温度

1 (527 273)K 800KT    ，活塞刚离开 N处时，气

体压强
5

2 1.36 10 Pap   ，体积为
3 3

2 1.46 10 mV   ，

由查理定律有
1 2

1 2

p p
T T

 ，解得

2 706.5KT 

活塞最终运动到 M点，有
5

3 1.08 10 Pap   ，体积为

3 3
3 1.02 10 mV   ，由理想气体状态方程

3 31 1

1 3

p VpV
T T

 ，

解得

2 392KT 
14．(1)a的加速度方向沿导轨向下，大小为 25m / s ，棒

b的加速度方向沿导轨向上，大小为 22.5m / s ；

(2) 25WP 
【详解】

(1)刚释放瞬间，棒 a、棒 b的速度均为 0，则所受安培

力为 0
对棒 a受力分析可知

1sin 30mg ma 
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解得
2

1 5m / sa 
对棒 b和物体 c整体受力分析可知

2sin 30 2mg mg ma  
解得

2
2 2.5m / sa 

即棒 a的加速度方向沿导轨向下，大小为 25m / s ，棒 b
的加速度方向沿导轨向上，大小为 22.5m / s 。

(2)分析可知，最终两棒的加速度相同，速度差恒定

对棒 a受力分析可知

3sin 30BIl mg ma  
对棒 b和物体 c整体受力分析可知

3sin 30 2mg BIl mg ma   
解得

3 0a 
5AI 

由公式
2P I R

解得

25WP 

15．（1） 5 m / s；（2）
3
8
；（3）

15 5 W
2

【详解】

（1）小物块沿桌面边缘飞出后做平抛运动，设运动时

间为 t，则竖直位移为

21
2

h gt

水平位移为

0x v t
由几何关系可知

2 2 2s R x h  
联立解得

0 5 m/sv 
（2）设轻绳对小物块的拉力大小为 T，方向与小物块和

圆心 O连线的夹角为θ，则

sin r
R

 

小物块沿桌面边缘旋转时的向心力由轻绳的拉力 T、与

桌面间的摩擦力 f共同提供，故
2
0cos
v

T m
R

 

sinT f 

f mg

联立解得
3
8

 

（3）由（2）中分析可得

25 N
2

T 

sinθ=0.6

解得

0
15sin 5W
2

P Tv  

16．（1） 02qU
m

；（2） 021 mU
L q

；（3）

1 31 (
32 32

nT T t nT T n  � � 0,1,2, )L ；（4） R L�

【详解】

（1）加速电压为 0U 时，对离子经加速电场加速过程应

用动能定理有

2
0 1

1
2

qU mv

解得

0
1

2qUv
m



（2）由题意可知，加速电压为 0U 时，离子在偏转磁场

中做匀速圆周运动的轨迹半径为

r L
在偏转磁场中，离子做匀速圆周运动，洛伦兹力提供向

心力，有
2
1

1
vqv B m
r



解得

0 01 2 21 1qU mUmv mB
qr L q m L q

   

（3）当离子恰好打在 N点时，离子在偏转磁场中做匀

速圆周运动的轨迹半径为

4
Lr 

在偏转磁场中，离子做匀速圆周运动，洛伦兹力提供向

心力，有
2
0

0
v

qv B m
r




离子经加速电场加速过程应用动能定理有

2
0

1
2

qU mv 

解得 0
1
16

U U 

故离子进入偏转电场的时间范围为

1 31 (
32 32

nT T t nT T n  � � 0,1,2, )L

（4）离子不能打到 PQ边界，则磁场区域的半径应小

于等于离子在偏转磁场中做匀速圆周运动的轨迹半径，

又当加速电压为 0U 时，离子在磁场中的轨迹半径为 L，
根据以上分析可知，磁场区域的半径应满足

R L�


